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RESOLUCION INTERACTIVA DEL SIMPLEX DUAL

Este material interactivo presenta la resolucion interactiva de un ejemplo concreto de un problema de P.L. mediante el método Simplex Dual.
Asi, partiendo de la tabla inicial para dicho problema la primera cuestiéon que se plantea al alumno es si la solucidn bésica inicial es 6ptima, ante
la cual puede seleccionar dos opciones: si el alumno cree que es capaz de responder a esta pregunta debe elegir el boton Continuar y comprobar;
si no sabe, debe seleccionar el botén Necesito ayuda.
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Opciones para comprobar si una solucién obtenida es
Optima en la aplicacion del método Simplex Dual

Si el alumno selecciona la opcién Continuar y comprobar, se le suministra la solucidn, sin detalles, a la pregunta propuesta, pudiendo optar por
la opcién Volver si comprueba que su opcidn no era la adecuada y debe seleccionar el botén Necesito ayuda.



AUTORAS: M.J. Garcia-Ligero Ramirez y P. Roman Roman
Departamento de Estadistica e I.0. Universidad de Granada SOME RIGHTS RESERVED

AUTORAS: M) Garcia-Lidero Ramirezy . Roman Roman =@ —=)
0. 2

| Resolucién interactiva del Simplex Dual

m C. =3 (=2 | =3[ 8 0

]

) \{:a;::l:ss Xp [ Xy | X 8 |8, [ Xy
0 s, 121 |o (=
0 s, A 2|20 |1 7

z; oloflololo]o
z;-¢; (3 (2)|(3) o | o

comprobar

Continuar y
ayuda

Necesito |

Para que la solucion sea optima debe ser
factible. Dado que dicha condicién no se
cumple, la solucion no es éptima y no es
posible aplicar el método simplex.

Sin embargo como los valores

27 G
son mayores o iguales que cero, existe
una base dual factible y se puede aplicar

el simplex dual para obtener la solucién
oOptima.

Explicacién obtenida al seleccionar la opcién Continuar y
comprobar en la pantalla mostrada en la figura anterior

Si por el contrario selecciona Necesito ayuda, se le explica de forma detallada y con animaciones como realizar los cdlculos necesarios y

comprobar las condiciones necesarias para llegar a la respuesta adecuada.
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Comprobamos si es posible aplicar el
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Obtencion de la fila indicadora z;
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optima.

Z; 0 0 1] 0 Para ello, incluimos en la tabla dos nuevas
filas. En la primera

L= Zau Cr,
7

Calculamos, de la misma forma el valor
de la funcién objetivo con la solucién
actual.

i=2 j=5
Z, =3, Cy +ay CB2:2><0+1><0:0
Z,=a;, Ch+3y Cy =1x0+2x0=0
Z3=a3Cp T83,;Cp =2x0+2x0=0
Z,=a, 0y 18,0y =1x0+0x0=0

Zs=a),Cy +3,C5 =0x0+1x0=0

Obtencion del valor de la funcién objetivo con la solucién actual
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En la segunda fila

Zj_cj

Obtencion de la fila de costos reducidos
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Comprobamos si es posible aplicar el
0 S 4|22 0 1 7 simplex dual para obtener la solucion
2 \ Sptima.
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filas. En la primera
iTY s
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Calculamos, de la misma forma el valor
de la funcion objetivo con la solucion
actual.

En la segunda fila

Zj- L]
Dado que todos valores Z.- C] son mayo-
res o iguales que cero, existe una base

dual factible y podemos aplicar el simplex
dual para obtener la solucién éptima.

Continuar y Necesito
comprobar ayuda

Comprobacion de la existencia de base dual factible

Dado que en este caso, la solucién bésica inicial no es dptima, ya que no es factible, el siguiente paso que debe realizar el alumno es la bisqueda
de una nueva solucién bdsica que sea factible. Puesto que existe una base dual factible, el alumno debe aplicar el método del Simplex Dual para
buscar una nueva solucion bdésica, y, para ello, determinar la variable que sale de la base y la que entra. De nuevo al alumno se le plantean las
opciones Continuar y comprobar 'y Necesito ayuda. A continuacién mostramos solamente la explicacion detallada y animada correspondiente a
la opcidn Necesito ayuda.
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De entre las variables basicas con valor
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Determinacion de la variable que sale en la base
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Fijada la variable que sale, se calcula el
maximo de los cocientes entre los valores
delos z.—cC. yloselementos negativos
de la fila correspondiente a la variable que
deja la base.
En este caso
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Yy, por tanto, la variable que entra en la
Continuar y | H Necesito | base es X,

comprobar ayuda -

Determinacién de la variable que entra de la base

Una vez determinadas tanto la variable que entra como la que sale de la base, el siguiente paso para la resolucién del problema planteado es la
obtencion de la nueva tabla del Simplex Dual asociada a las nuevas variables bésicas (cambio de base en una iteracion del método Simplex
Dual). Al solicitarle al alumno que resuelva esta cuestion de nuevo se le ofrecen las posibilidades ya citadas. Mostramos a continuacién la

explicacion detallada y animada asociada a la opcidn Necesito ayuda.
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PRIMER PASO: Determinacion del
elemento pivote

Elemento de la tabla correspondiente a
la variable que sale de la base y la que
entra.

En este caso el elemento marcado, que
toma el valor -2.

Obtencion del elemento pivote

Célculo de los valores de la fila correspondiente a la nueva variable bdsica
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TERCER PASO: Calculo de los elementos
del resto de las filas

Fijada la nueva variable basica (en este
caso X,), consideramos su fila asociada en
la tabla anterior, y de ella seleccionamos el
valor correspondiente a la variable de la
nueva fila que queremos calcular.

Queremos calcular la primera fila de la
nueva tabla. Por tanto, en nuestro caso
el valor seleccionado es -2.

La nueva fila se calcula restando a la mis-
ma fila de la tabla anterior la fila de la va-
riable basica en la tabla actual, previamen-
te multiplicada por el valor seleccionado.

Calculo de los valores de las restantes filas

SEGUNDO PASO: Calculo de los ele-

mentos de la fila de la nueva variable

basica

Los valores de dicha fila se obtienen
2 dividiendo la fila correspondiente en la
tabla anterior por el elemento pivote.
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Finalmente, cuando se le solicita al alumno, en una de las iteraciones del método Simplex Dual, que compruebe si la solucion es 6ptima siendo la
respuesta afirmativa, la pantalla que aparece es la que se muestra en la siguiente figura.
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Zj 0 0 0 0 0 0
Calculamos, de la misma forma el valor
zj - cJ 3 2 3 0 0 de la funcion objetivo con la solucién
actual.
0 Sy 0 0 1 1 -1 6 Calculamos ahora los valores de Z;-C;
restando de la fila anterior la fila de
-2 X, 172 1 1 0 |-1/12] 712 costos.
N Para que la solucion sea optima, como ya
i 42|20 1 il las variables basicas son factibles, se debe

verificar que todos los elementos
zi-¢; |20 |1 [0 |1 s
i sy
sean mayores o iguales que cero.

Solucion optima:
‘ %,=0,%,=7/2,%,=0,2=7

Dado que dicha condicién se cumple, la
solucion x, =0,x, =7/2 es optima.

Verificacion de la optimalidad de la solucién de un problema de P. L.



